

# 答好“引聚育”课题 厚植人才发展沃土

## 明水经济技术开发区着力打造人才集聚“强磁场”

记者 支倩倩  
通讯员 安旭生 王叶

### 筑巢引凤,平台引才

全力擦亮国家级明水经济技术开发区创新名片,聚焦齐鲁科创大走廊和智能制造走廊建设,谋划建设多层次人才创新创业平台,实现“筑巢引凤”。相继成立了山东先进材料联合研究院、章丘复旦联合创新中心两大创新平台;引进了北京中材人工晶体研究院、精密成形国家工程研究中心山东分中心等高能级研发平台;联合15家平台和产业园区成立技术创新平台联盟,打造联合创新体;加快培育博科梧桐雨林众创空间,建设济南(明水)汽车制造产业园、龙山数字经济产业园等园区载体,为各类人才引进提供良好的“双创”生态。目前累计落地各类研发机构100余家,带动5000余名各类人才入驻。

### 龙头引领,企业聚才

突出企业引才的主体地位,坚持龙头引领,发挥好“主力军”作用,以高品质企业引育高层次人才。目前共培育300余家高新技术企业,12家国家专精特新“小巨人”、制造业单项冠军企业,300余家省级“专精特新”等科技型中

“海右此亭古,济南名士多”。近日,济南首届“海右人才节”开幕,以节日的方式,表达对人才的最高礼遇。作为济南唯一的国家级经开区,明水经济技术开发区牢牢把握新时代人才工作新理念,坚持人才是第一资源,创新是第一动力,切实把人才工作摆在更加突出的位置,主动融入和服务省市发展大局,厚植人才发展沃土,积极构建顶尖人才、领军人才引领,管理人才、科研人才集聚,产业人才、技工人才应有尽有的梯次培育体系,全力打造新时代人才集聚“强磁场”。

▶为人才引进积极培育“双创”新生态。

小企业,累计引进省级以上高层次人才50余人,济南市“一事一议”顶尖人才2人,“泉城”系列和市级领军人才等200余人。

### 政校企联动,合作育才

依托驻章丰富的高校资源,发挥桥梁纽带作用,探索技术工人订单培养、创业孵化等人才引育新模式,促进企业和职业院校



成为人才培养的“双主体”。与济南工程职业技术学院联合打造产教融合体,探索构建“产业赋能教育、教育培养人才、人才支撑产业”的产教融合循环生态链;引导伊莱特与山东技师学院合作,通过校企双师带徒、工学交替培养方式,建立企业新型学徒制;推动山东工程职业技术大学为中国重汽职工开办“数控机床故障诊断与维修”培训班;促进齐鲁师范学

院外语学院与大龙网、山东飞尔康体育设施有限公司等合作,为企业开展跨境电商人才培养。同时,做好山大文章,与山东大学合作建设山东大学技术转移分中心,与山大政管学院共建大学生社会实践基地,推动山东大学与山东章鼓合作共建山东大学章鼓高端装备制造研究院,与圣泉化工合作建设了山东大学-圣泉集团新材料与碳中和产业技术研究

院,校企合作实现良好开局。

下一步,明水经济技术开发区将牢固树立“抓人才就是抓发展、抓长远”的理念,用好用活济南明水经济技术开发区产教联合体这一平台,实施人才平台载体拓展、高校人才资源统筹、人才服务体系提升三大行动,全力打造人才聚集高地,为建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省贡献力量。

### 破解夜间如厕难题,章丘给出答案

## 开设夜间厕位间,让市民“方便”更方便

记者 支倩倩  
通讯员 董家桥

### 探索:寻找“便民”之径

随着“夜经济”的发展和市民生活方式的转变,夜间人口密度逐年增多。公共卫生间限时开放模式已无法适应市民夜间如厕需求,如何能让市民“随时如厕”,成为困扰城市管理的一大难题。

本着问题就是导向的原则,章丘环卫中心从2022年夏季开始,就对如何解决市民“夜厕”难题进行了有益探索。为此,章丘环卫中心选择了靠近夜间繁华地段、人流量较大区域的几座公共卫生间作为试点,实行24小时整体开放模式。

一段时间下来,公共卫生间使用频率不高,保洁人员工资、运行维护成本增加等问题,让本就有限的公共卫生间维护费用捉襟见肘,24小时开放模式举步维艰。特别是夜间开放期间,内部设施经常出现偷盗或恶意破壞,一些“会过日子”的市民洗衣服、私接水等现象层出不穷,甚至各种低俗、违法小广告泛滥成灾,给公共卫生间正常管理使用造成无法估量的损失。

“全厕式”开放这条路走不通,只能令辟蹊径。

盛夏傍晚,行走在章丘城区干净的街道上,一座座新建公共卫生间隐映在灯影斑驳的绿荫中,“夜间开放厕位间”指示灯格外醒目,公共卫生间保洁员也正在忙着打扫卫生、消毒消杀,处处呈现出一派静谧舒适的景象。

“小厕所、大民生”。为扎实做好国家卫生城市复查迎审工作,方便市民夜间如厕需求,今年以来,章丘环卫中心结合公共卫生间改造,积极探索全天候全时段开放模式,彻底解决外卖小哥、出租车司机等夜间如厕难题。

▶夜间厕位间的设立,极大满足了市民夜间如厕需求。

### 尝试:破解“夜厕”难题

公共卫生间24小时开放,看似不难,实则不易。

如何解决好在不超支运行成本的基础上,既能实现24小时对外开放,解决市民夜间如厕难题,又能维持日常管护费用,保障正常运转,是公共卫生间24小时开放必须面对又急需解决的矛盾。

办法总比困难多。章丘环卫中心经过充分调研,把目光聚焦



到板房式公共卫生间上。利用其男女共用厕间的特性,通过预留一个厕位的方式,设置无人值守“夜间开放厕位间”。同时,在厕位间安装标识灯箱,便于市民识别,并利用厕位间“有人、无人”指示器,自行调控市民如厕秩序。

为方便无人值守夜间开放厕位的日常管理,厕内全部采用暗装式水电管路和脚踩阀冲水洁具,有效解决了无人管理状态下个别市民侵占公共资源、破坏公共设施的问题。同时,张贴宣传

画,提醒市民文明如厕,抵制粗鄙行为。

“一厕一间”“无人值守”,从根本上找到了化解公共卫生间24小时开放难题的“金钥匙”,有的放矢解决了夜间出行人群“如厕难”问题,得到了广大市民的高度认可。

### 推广:“长”敞方便之门

找到解决办法,就要逐步推广。

为进一步扩大“夜间开放厕间”设置数量,章丘环卫中心以为民办实事为契机,大力推进老旧公共卫生间改造提升,新建改建10座集外观新颖化、功能实用化、设施人性化于一体的新型公共卫生间。这10座公共卫生间从外观设计到内部装饰、从配套设施到服务功能,都达到了“一厕一风情,厕厕有风景”的效果。

同时,每座公共卫生间都配套设置了“夜间开放厕位间”,有效弥补了夜间开放厕位间数量不足问题。为进一步优化内部设施,提升便民功能,厕内蹲便器张贴应急求助电话公示牌和按压报警器装置,便于市民紧急情况下的安全求助。外部安装可视适时监控设备,为夜间无人值守时突发事件取证工作提供了便利条件。

10个夜间厕位间的设立,既杜绝了整厕开放造成的资源浪费,降低了日常管护成本,又极大满足了市民夜间如厕需求,彰显了城市人文关怀,也为全市推广公共卫生间24小时开放模式提供了有益尝试和经验借鉴。

下一步,章丘环卫中心将结合公共卫生间新建、改造、提升等时机,逐步增设“夜间开放厕位间”,并制作发布“夜间开放厕位间”电子地图,让广大市民和游客“方便”更方便。